



Плакат М. СКАТИНА.

## ОПОРА КОЛЛЕКТИВА

Я. Н. Махонин — старший сварщик, Б. А. Шибакин — мастер электростана «160». Хорошие производственники, активные общественники. Достаточно сказать, что Яков Никифорович награжден орденом «Знак Почета», а Борис Александрович — медалью «За трудовое отличие».

Их называют вместе потому, что схожи у них биографии. Оба — коммунисты. Борис Александрович сейчас член партбюро.

В годы Отечественной войны Б. А. Шибакин ушел на фронт добровольцем. Воювал и Я. Н. Махонин. Свидетельство их мужества — боевые награды: Яков Никифорович удостоен ордена Красной Звезды и медалей, а Борис Александрович — ордена Отечественной войны второй степени и медалей.

Вот такие люди — верная опора нашего коллектива, нашей партийной организации. На них можно положиться, они никогда не подведут.

И в праздник Победы хочется от души пожелать Якову Никифоровичу и Борису Александровичу новых успехов в соревновании за досрочное выполнение пятилетки.

В. ЗОЛЬНИКОВ,  
секретарь партбюро пятого цеха НТЗ.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 90 (8472). Год издания 37-й

ЧЕТВЕРГ, 9 МАЯ 1968 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

## ДЕНЬ СЛАВЫ НАРОДА

ДВАДЦАТЬ три года прошло с тех пор, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны, как над поверженным рейхстагом взметнулось в майское небо Знамя Победы. С тех пор 9 мая — всенародный праздник, день особенный в истории не только нашей страны, но и всего человечества, которое было извлечено от коричневой чумы фашизма. Он памятен для миллионов людей Западной Европы, испытавшим на себе тяготы гитлеровского нашествия. И они сегодня с благодарностью вспоминают вновь и вновь армию — освободительницу великого народа. Но особенно дорог сегодняшний праздник сердцу каждого советского человека, в жизни которого минувшая война оставила неизгладимый след.

Его отмечают сегодня и первоуральцы. Те, кто с победой вернулись в родной город, закончив войну далеко за священными рубежами Отчизны. И те, кто в нелегком труде приближали радостный день в тылу и вдовы, матери сыновей, не вернувшихся с полей сражений его отмечают тоже. Этот праздник, как и ему предшествующие, еще раз станет днем большого, святого братства советских людей, крепкого как всем лепешеным, выстраданным, так и общей радостью, счастьем великой Победы.

С праздником, дорогие земляки! Пусть память о павших, а она священна, (учет в этот майский день светлой). Прекрасно наше время. Все краше, сильнее, богаче становится родная страна. Разве не есть все это — будущее, за которое отдали жизни те, кто вечен в наших сердцах! Много героев минувшей

войны в нашем городе. Сердечный поклон вам, люди великого подвига: Герои Советского Союза П. Е. Пономарев и В. В. Томиловских, полные кавалеры ордена Славы Н. С. Третьяков и М. А. Урманов и многие другие фронтовики. Одни из вас сейчас работают, другие — на заслуженном отдыхе. Но как отменно отметить сегодня, что сотни ветеранов войны и сейчас считают себя активными борцами за коммунизм. Подавляющее большинство их укрепляет могущество Родины трудом на производстве, активно участвует в общественной жизни.

Так держать, бывшие солдаты! Будьте и впредь примером беззаветного служения Отчизне, передавайте свою любовь и верность к ней нашей молодежи. Это благородная задача, и на ее решение не нужно жалеть сил. Они окупятся сторицей.

Минувшая война — славная летопись героических дел первоуральцев на трудовом фронте. Об этом напоминают ордена, полученные Новотрубным и динамовским заводами, трестом Уралтяжтробстрой в то суровое время. Металлурги города, строители огнеупорники все сделали для победы над врагом. Пусть же энтузиазм фронтовых дел найдет новое яркое во-

площение на трудовой вахте сегодняшних дней, а энтузиазм и самоотверженность фронтовых бригад будут продолжены коллективами коммунистического труда, всеми первоуральцами, вставшими на вахту ленинской пятилетки. Ее рубежи должны быть взяты успешно.

В Первоуральске очень многое сделано для увековечения памяти погибших на фронтах. Заботой окружены сотни семей участников войны, как погибших, так и здравствующих. Достаточно вспомнить наши обелиски и памятники, мемориальные доски, школьные музеи и комнаты боевой славы, новоселья ветеранов войны и их семей. Достаточно вспомнить, наконец, то внимание, которым были окружены дочь и отец Катковы.

Но нужно помнить, что работа эта, забота и чуткость не ограничиваются временем. «Ничто не забыто, никто не забыт» — такой девиз не только сегодняшнего поколения, но и последующих.

В город снова пришел праздник. С Днем Победы, дорогие первоуральцы! С новыми достижениями на фронте мирного строительства, успехи которого — залог того, что над Родной нашей всегда будет только мирное небо!

Со стороны Магнитки периодически доносится глухие взрывы. Это мирные взрывы, дающие стране руду. Много, здесь трудятся ветеранов Отечественной войны. Только в горном цехе их более тридцати. И как на фронте,

## МИРНЫЕ ВЗРЫВЫ

они в первых рядах. Читатели уже встречали на страницах газеты имя машиниста станка ударно-вращательного бурения С. В. Соколова, награжденно-

Нет, они ничем не выделяются среди других, наши бывшие фронтовики. И не удивительно. Ведь скромность всегда шла рука об руку с мужеством и подлинным благородством. А они именно такие, эти люди, прошедшие сквозь пламя Отечественной войны. В любом добром деле, творимом ими, проявляется находчивость, сметка, собранность и упорство.

В апреле с конвейера авторемонтного завода сошли два автомобиля ЗИЛ-585 с восемью двигателями дополнительно к месячному заданию. Конечно же, в этом есть заслуга и фронтовиков Н. Н. Лузина, Веры Ивановны Гуделюк, А. И. Чайникова, И. В. Макарова. Великий праздник Победы они встречают с особым трудовым подъемом.

Л. БУЛАТОВА, экономист авторемзавода.

## Твердый характер

### НА ПЕРЕДОВОЙ ТРУДОВОГО ФРОНТА

В Первоуральском совхозе хорошо знают газосварщика механика Я. М. Калянова. Хороший специалист, умелец, он любую работу выполняет всегда в срок и с высоким качеством. А в горячие будни уборочной Яков Мясникович встает за штурвал комбайна. И здесь он отлично справляется с делом.

Быть всегда на передовой, трудиться с полной отдачей — таков девиз бывшего фронтовика, на груди которого красуются ордена Красной Звезды и Отечественной войны и три медали.

В числе заслуженных фронтовиков в совхозе грузчик Ново-Алексеевского отделения А. Н. Новоструев. Он дрался с фашистами на Белорусском

фронте и награжден за боевые заслуги орденом Славы III степени и тремя медалями.

Две разные судьбы, два разных человека. Но их роднит то, что они оба хорошо знают цену мирного труда, право на который завоевали в боях. И потому работают, на каком бы участке ни оказались, добросовестно.

А. ИЛЬИН.

Четверо участников Великой Отечественной войны работают сейчас в волециальном цехе Старотрубного завода. Все они отличились в боях, а сейчас и на производстве первые, всем присвоены звания ударников коммунистического труда. На снимке (слева направо): травильщик И. Г. Серегин, крановщик Н. Е. Медведев, слесарь А. А. Новожилов, газовщик А. Н. Кузнецов.

Фото А. ЗИЯДИНОВА.



О трудовых подвигах горняков пишет часто в газету старший нормировщик цеха Д. В. Белоусов. Дмитрий Васильевич тоже участник войны. Защищал Москву, был тяжело ранен. Уже 24 года трудится в рудоуправлении. Ува-

жают коммуниста Белоусова в цехе. Неоднократно избирали его в состав партбюро, а сейчас он вожак цеховых коммунистов.

Апрель горняки закончили с хорошими показателями.

Г. КОСТИН.

# ТЫ ПОМНИШЬ, ТОВАРИЦ...

Часы в казарме мерно отсчитывают время. Курсанты после напряженного учебного дня отдыхают. Вдруг, разорвав ночную тишину, заиграет труба. Тревога! Вмиг все утихло на ногах. Курсанты, расхватывая винтовки и противотанковые вышки, выбегают на плац и становятся в боевой строй — локоть к локтю. За четыре месяца выучку получили настоящую, солдатскую.

Начальник училища генерал-майор Кокорев зачитывает приказ — о срочной перебоиске курсантов на фронт. Гремела песня. Курсанты шли к станции Свердловск. Погрузке в вагоны окончена. Дав прощальный гудок, паровоз тронулся, увезя молодежь в жаркое пламя войны...

Летом 1943 года враг начал новое наступление под Курском и Белгородом. Хотел взять реванш за поражение под Москвой и Сталинградом. Днем и ночью не утихло сражение. Фашистское командование стремилось во что бы то ни стало отрезать Курский выступ.

# МУЖЕСТВУ НЕТ ПРЕДЕЛА

— Эх ты, человек! Я же добра желаю — тебе и восемнадцати нет! Беги, девушка, домой...

Но Клава стояла на своем, упрямо добивалась воевкомате, чтобы ее добровольцем отправили на фронт. И ведь добилась! Послали на курсы связи. Первое боевое крещение приняла на реке Неман. Наши части вели ожесточенные бои.

— Помню, — вспоминает Клавдия Михайловна, — превратилась в связистку. Прервала связь командир полка. А немцы на некоторых участках атаковали до четырнадцати раз в день, чтобы сорвать форсирование реки советскими войсками. Напряжение испытывали мы прямо-таки сверхчеловеческое. И трудно было подобрать бойцов на задание, не рискуя тут же их потерять. Связь же требовалась наладить немедленно.

— Кто пойдет? — спросил лейтенант.

— Разрешите, товарищ командир! — отозвался серджик.

Вызвалась и я. Нас набрали в подразделение, в отрыв разрывов бомб земля горела...

# ТРУДОМ СВОИМ КРЕПИТЕ МИР!

ДЕНЬ сменяется днем, отдаляя от нас огненные годы войны. Время многое спланирует, заставляет забыть. Но время беспробудно стерт в нашей памяти труднейшее испытание, выдержанное советским народом в борьбе с фашизмом.

Сегодня мы в двадцать третий раз празднуем День Победы. Ковали ее всем народом — на фронте и в тылу. Уральцы были на переднем крае.

«Танковая бригада, сформированная из уральцев, все время была в боях. В конце 1942 года она была переброшена под Сталинград. 19 ноября, прорвав оборону немецких и румынских частей северо-западные Сталинграда, танкисты прошли за три дня тяжелейших боев более двухсот километров. Взяв штурмом станцию Суворовина и Чир, бригада сделала как бы последний шаг к завершению окружения армии Паулюса в Сталинградском котле.

Начались упорные бои по уничтожению и истреблению отборных немецких войск. Стремительное продвижение танковых частей не успевала закреплять пехота. И вот под станцией Нижне-Чирской разразился кровопролитный бой. На нем...

большую группу мотопехотинцев обрушился шквал атак. С большим трудом удерживались мы на своих позициях. Не хватало боеприпасов, так как отстали наши тылы. Более десяти атак отразили бойцы, отбивая трофейным оружием.

Тот день запомнился мне на всю жизнь. Подоспели стрелковые части. С ходу устремились они вперед и смели немецкое наступление. В тот день меня ранило.

Битва за Сталинград завершилась победой. И эта победная поступь звучала на нашей земле еще много дней. А потом она Солдата-Освободителя вступила в Европу. Уральцев, вместе с другими солдатами Страны Советов, встречали с благодарностью во многих странах. Они принесли туда мирные дни, мирный труд — необходимые условия для строительства новой жизни.

«Сегодня мы в двадцать третий раз празднуем День Победы. Пусть наша память о павших и наше стремление упорно учить мир, и наша крепнущая день ото дня военная мощь будет серьезным предостережением всем тем, кто не оставляет мыслей о войне, что прилагает силы для возрождения неосоциализма.

А. ВАГИН, старший сержант — танкист запаса.

На планы гитлеровцев были разгаданы. К месту боев подкрепление: танки, артиллерия, пехота. Атаки врага отбиты. Советские войска перешли в наступление. Как раз в эти дни и попал на фронт курсант Сергей Сушко. В одном из подразделений 588-го полка стал он пулеметчиком. Его часть вот уже несколько суток идет вперед, освобождая пядь за пядью родную землю.

Гитлеровцы бросают в бой все новые и новые силы. Ожесточенный огонь не смолкает на минуту. Товарищ Сушко, рассыпавшись в цепь, пригнулся, падая, короткими перебежками устремляясь навстречу врагу. Раскатывается громовое: «Ура-а!»

Сергей, не дав немцам вестить прицельный огонь, стреляет из ручного пулемета на ходу. Вот он заметил вспышки вражеского пулемета, на минуту залег. Чуть перевел дыхание, поймал на мушку фашиста и дал длинную очередь. Вскинулась и упала замертво ненавистная фигура. И снова — вперед...

Будни войны. Было асское в военной судьбе Сергея Васильевича. 120 долгих дней пролежал после ранения в госпитале. А когда окреп, направили в Омское училище. Еще восемь месяцев штурмовал пулеметчик военную науку. А потом офицерское звание и снова на фронт. Теперь уже на белорусский. Зеленую улицу да-

вали зшелонам, шедшим на запад. Второй раз прощались Сушко с уральской землей. Снова жаркие бои. И вот он, рубеж России — Прибалтика. За ней Пруссия. Советский солдат бьет фашистов в их собственном логозе. Одна за другой сокращаются вражеские группировки. 13 апреля 1945 года. Бои под Данцигом. Взвод Сушко на подходе к городу. Прижатый к Балтийскому морю, враг ожесточенно сопротивляется.

— В этот день был я тяжело ранен, — вспоминает Сергей Васильевич. — Долечивался уже после войны. Но сердцем был с друзьями, которые в День Победы бросили к подножию Мавзолея знамена поверженной фашистской Германии.

За боевые подвиги Сушко награжден орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени и медалями.

В 1952 году он окончил институт и приехал на Новотрубный завод. Сначала поставил мастером-прокатчиком в первом цехе. А через два года он уже — начальник смены. Добрым авторитетом пользуется ветеран войны в своем коллективе, который ударным трудом крепит мощь Родины, недостижимой ныне для любого агрессора.

Г. РЫСУХИН, старший отжигальщик первого цеха НТЗ, рабкор.

# ШКОЛА СТОЙКОСТИ

...Февраль 1943 года. В училище были и фронтовики. Нам тогда казалось, что это совсем другие люди, какими были эти месяцы. Защищали Родину отцы и старшие братья. Рвались на фронт и шестнадцатилетние.

— Не попал я не на передовую, а в военное училище. День расписан по минутам. Стреловая и физическая подготовка, тактические занятия, боевые марши-броски по 10—15 километров, стрельбы, подъемы по сигналу «тревога».

Тяжело приходилось, но мы всегда помнили слова полководца Суворова: «Тяжело в учении, легко в бою».

Мы завидовали им. Наконец, фронт, первые бои... Воевать пришлось в составе стрелковой дивизии, где было много сибиряков и уральцев. Встретил и друзей — первоуральцев Костю Шалашина, Бориса Рыбкина, Василия Серебрякова. Хорошими они командирами были.

В труднейших условиях боевой обстановки мы часто с благодарностью вспоминали военное училище, гвардии капитан запаса.



Неудержимой силой накрыли себя в боях с фашистскими захватчиками воины Уральского добровольческого танкового корпуса. На снимке фотокорреспондента Д. Киреева ветераны прославленного соединения наши земляки (слева направо) первый ряд: Н. П. Важукон, Н. А. Сухих, И. Д. Смирнягин, И. Л. Шуртов, В. А. Тихонов, А. А. Аликин, второй ряд: Г. И. Рожков, В. П. Середников, Л. Н. Кузнецов, Г. С. Куклин, В. И. Вельхи.

В ОКРУГ шум, суматоха. Все спешат. Я стою у массивной колонны, подирающей крышу Свердловского вокзала, возле группы солдат, окружившей баню. Ребята поют дружно, не очень громко, но задорно. И редкая девочка пройдет мимо, не повернув с любопытством головы. Ваня ст, светловолосый, голубоглазый, с малиновыми поганями вихорика на выцветшей от времени гимнастерке, сидит на чмодачнице и играет, сразу видно, самозабвенно.

Я слушаю их. И вдруг прошло, до боли остро, неожиданно охватывает меня: вспомнилсь военные годы, когда вот так, забыв все на свете и слушая своего боевого товарища Васю Теллякова.

Далекий январь 1943 года. Мороз в сорок градусов, едем в армию, и нам тепло от раскаленной печи, Я дивалый, Сижку у-

«буржуйки», подбрасываю уголь, спать хочется чертосамки, глаза закрываются сами. Вдруг слышу: — Эй, дивалый! Уснул что ли? Тут же просыпаюсь. Рядом со мной худенький паренек загружает печь топливом, потом сворачивает дыгарку, молча сует мне газету, кисет. Я качаю головой.

— Смотри, не курит, — удивляется он. — Тебя как звать? Так мы познакомились. И я не пожалел об этом. Вася оказался отличным товарищем, редкой душевности человеком. Общительный, всегда жизнелюбивый, он всегда привлекал к себе людей и стал скоро любимцем всего подразделения. Где он — там и песня, и смех, и веселье. А как он играл! Гармонь просто оживала: она и грустит и поет, и радуется, и любить жизнь — совсем как человек. Другой у него было много, но ко мне Василий особенно благодарен. И я платил ему тем же, хотя были мы в общем-то разными людьми.

Лето 1943 года прошло для нас в напряженной военной учебе. Мы постигли все премудрости боя. Было, ноги еле переставляешь, возвращаешься в казармы, гимнастерки белые от соли. И тогда Вася заповал. Первый. Да еще худелся, хотя уставал больше других. Нет, не переставать, как мы его любили, этого светловолосого, щупленького парнишку.

— В консерваторию пойду. После войны. Получу степень и пойду. Как думаешь, приму? — спрашивал он иногда.

На этот счет мнение у нас было одно. Мы верили, — Я веселый, — смеялся

# ПЕСНЯ

ТАК НАЧАЛ свой рассказ Александр Степанович Санин, один из организаторов обороны легендарной Брестской крепости на встрече с учащимися школы № 63 поселка Кузино. Он сказал это, и сразу же в переполненный зал вошла история, один из важнейших дней нашей Родины — 22 июня 1941 года.

В то утро лейтенант Санин проснулся от сильного удара и страшного грохота. Открыл глаза, он понял не сразу, где находится: в полу зияла огромная дыра — авиационная бомба нависла над полком, и бойцы заметили идущую от Белого дворца к нашим укреплениям маленькую девочку. Это была Валя Зенкина, через которую фашисты передали ультиматум: прекратить сопротивление.

— Если вы не сдадитесь, то они всех расстреляют, а мою маму повесят, — плакала, рассказывая, Валя.

Ответа врагам были новые автоматные и пулеметные очереди. Юные кузины услышали в тот день о Пете Клыпе, самом юном защитнике крепости, 14-летнем сыне полка, трубаче

# ПАРЕНЬ ИЗ НАШЕЙ РОТЫ

Рассказ-быль

В ТРЕТЬЕЙ роте часто над ним подшучивали. На занятиях по физкультуре, бывало, когда он подползал к турнику, солдаты ехидно предупреждали: «Не попомой переключи, Иван Егорович, когда солнышко будет крутить».

А Иван Егорович даже и допрямить до переключателя не может. Каков уж там «солнышко», подтянется пятюк раз и то доволен. Очень был мал ростом и худ. Да и фамилия под стать — Малков. В строю всегда земляк левый фланг. Без улыбки на него смотреть невозможно: казалось, что не он винтовку держит, а она его притянула и покачивает. Из-под шапки с каким-то наивным детским удивлением глядя на окружающий мир, большие синие глаза. Иногда даже жаль его становилось. «Куда тебе, — думалось, — тягаться с фашистскими голуборезами, в самую пору картошку чистить на кухне. Это было в конце грозного 41-го года. Наша Уральская дивизия готовилась к отправке на фронт. Про картошку я не случайно обмолвился. Команды тоже смотрели на Малкова, как на пригодного только и чистить ее. Реальный день его не направил

...Малков стоял на посту возле блиндажа, где разместились имущество и продукты транспортников. Подходит к нему незнакомый младший лейтенант и просит закурить. Иван отвечает, что не курящий. Тот и давай выпытывать, почему он не балуете табачком. Что это за полк, у кого не спросишь, нет даже и мажорант? Молчит солдат, а младший лейтенант свое: «Сколько в полку курящих и некурящих? Из какой местности такой странный полк?»

Подозрительно это показалось солдату. Я, говорит, сейчас привезу вам мажорант. А сам думает: старшему надо предупредить. Только повернулся, как что-то ударяет в левую ногу, но я отказался эвакуироваться в госпиталь и остался в части.

Через некоторое время немцы прорвали наш фронт, и мы стали отступать с боями на Сычевку—Ржев—Сталин—Калинин. В этих жестоких боях я потерял свои лучшие друзья Петью Крошенинина, Гришу Коротаева, Ваню Столбова.

Не доходя до города Сталин, в котором уже шли бои, мы остановились отдохнуть и подкрепиться в небольшой деревушке. Так как продукты кончились, мы вдвоем с Иваном Козинским зашли в дом попросить хлеба. В это время послышался шум моторов, и оставшиеся на улице бойцы побежали из деревни к лесу.

Н. КОРКИН.

# ПРОДОЛЖАЕТСЯ

НОВЕЛЛА

— Меня убить нельзя. Мне еще все допеть, что водоего, нужно... И потом начинал ко мне приставать: — Послушай, ну как так е жожом. Махнем на часы или так подаришь? Нож был у меня, действительно, замечательный: из вороненой стали, с красной дубовой ручкой, с наливкой. «Все для Германия». Носили его всевозвы. С одного из них убитого, я и снял как-то на поле боя.

— Нет уж, сам найди, — шутил я. — Их еще вперед знаешь сколько. Куда добьешься до Берлина. — Да ты войми, он мне сейчас нужен, — уже всеобщим говорил он. — Понимаешь? Я не понимаю. Не понимаю тогда, что говорил этот

совсем еще мальчишка, пусть в опаленный войной солдат. И меня забавлял его каприз. Чтобы отжаться, я обещал серьезно, так улыбку: — Вот убьют меня, — тогда беру. Как на память. Я его убью заешаю? — Эх ты, убью! — сердился по-настоящему Василий. — Да нужен он мне тогда будет... Тот бой был особенно тяжел. Высота, которую нам нужно было взять, уже несколько раз переходила из рук в руки. На высоте вторых суток мы вошли в очередную атаку. В треске выстрелов в проходе разрывов я не услышал, как разорвалась мина, чудом не задевшая меня. Но когда, пробежав с десятком метров, я оглянулся, Валя рядом не было, Он лежал

взятый высотой мы хоронили павших товарищей. Глядя на Василия, неподвижного, неприязненно молчаливого, заведенного в шпилье, я почувствовал, как горькая обида на себя поднимается во мне, душит, слезами сжимая горло. «Не мог такого пустяка сделать, жожа пожег, — думал я. — Да как ж ты теперь-то...»

И не в силах остановив себя, я подошел, сунул ему в карман тот злосчастный нож и почувствовал, как стало чутько легче.

Проваливая прощальный взгляд, мы ушли на запад,

# КРЕПОСТИ В РОССИИ НЕ СДАЮТСЯ

ВСТРЕЧА С ЗАЩИТНИКОМ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ

Александра Степановича, находчивый мальчуган полка обходил немецкие посты, приносил войнам точные сведения, боеприпасы, воду. Он остался жив, сын полка, и о нем теперь знают все страны.

— Воевать мне пришлось всего четыре дня, — говорил Александр Степанович. — Потом был ранен, а очнулся уже под дулами немецких автоматов, горько вспоминать до сих пор — в немецком плену. А осенью 1942 года, ребята, судьба свела меня с замечательным сыном Родины — с генералом Дмитрием Михайловичем Карбышевым, встретиться довелось в госпитале концлагерь... И опять тишина в зале. Школьники словно вочую

увидели перед собой этого человека, истинного патриота, стойкого коммуниста, не сломленного врагом даже в скорбный час своей смерти, встретившего ее с гордо поднятой головой...

...Бывают встречи, минуты, которые запоминаются на долгие годы. Это встречи с товарищами, бывшим фронтовикам: чаще встречайтесь, дорогие товарищи, с молодежью. Не только по праздникам. Больше расскажите ей о прошлом, какой ценой досталось нам счастье сегодняшних дней. Наши ребята еще больше от этого станут любить свою Родину, крепости которой никогда не сдаются врагам...

Второй год пионеры отряда «Искатель», где классный руководитель Анжелика Александровна Пургина, переписываются с Александром Степановичем Санниным. Ребята бережно хранят его письма, в которых есть воспоминания о Д. М. Карбышеве, Петре Клыпе. Уже не раз школьники при-

бывавший по делам в штаб дивизии.

...Малков стоял на посту возле блиндажа, где разместились имущество и продукты транспортников. Подходит к нему незнакомый младший лейтенант и просит закурить. Иван отвечает, что не курящий. Тот и давай выпытывать, почему он не балуете табачком. Что это за полк, у кого не спросишь, нет даже и мажорант? Молчит солдат, а младший лейтенант свое: «Сколько в полку курящих и некурящих? Из какой местности такой странный полк?»

Подозрительно это показалось солдату. Я, говорит, сейчас привезу вам мажорант. А сам думает: старшему надо предупредить. Только повернулся, как что-то ударяет в левую ногу, но я отказался эвакуироваться в госпиталь и остался в части.

Через некоторое время немцы прорвали наш фронт, и мы стали отступать с боями на Сычевку—Ржев—Сталин—Калинин. В этих жестоких боях я потерял свои лучшие друзья Петью Крошенинина, Гришу Коротаева, Ваню Столбова.

Не доходя до города Сталин, в котором уже шли бои, мы остановились отдохнуть и подкрепиться в небольшой деревушке. Так как продукты кончились, мы вдвоем с Иваном Козинским зашли в дом попросить хлеба. В это время послышался шум моторов, и оставшиеся на улице бойцы побежали из деревни к лесу.

Н. КОРКИН.

глашати защитника Бреста к себе, и вот, наконец, он приехал. Это произошло 16 марта. Встреча получилась очень радостной. Александр Степанович подарил школьникам с видами Брестской крепости, подписанный П. Клыпе, а также портрет генерала Карбышева, написанного учащимися Омского художественного училища, директором которого сейчас работает А. С. Санин.

Сегодня День Победы. И об этой встрече я рассказывала не просто ради случая. Хотела напомнить мне ветеранам войны, бывшим фронтовикам: чаще встречайтесь, дорогие товарищи, с молодежью. Не только по праздникам. Больше расскажите ей о прошлом, какой ценой досталось нам счастье сегодняшних дней. Наши ребята еще больше от этого станут любить свою Родину, крепости которой никогда не сдаются врагам...

М. ГОЛЬШТЕГЕ, старшая пионервожатая школы № 63 ст. Кузино.

# ЛУЧШЕЕ ПОЖЕЛАНИЕ

ЭТА МИЛАЯ жизнерадостная женщина прошла в юности струювую школу войны. Девятнадцатилетней девушкой, тоненькой, с глазами, полными удивления и решимости, ушла она добровольцем на фронт, прошагав от Волоколамска до Кенигсберга.

Ольга Витальевна Ядрышниковна смотрит сейчас на свою дочь — студентку и радуется, что вместе со всем народом воевала за то, чтобы молодежь шестидесятих годов не знала страшного слова «война», чтобы юности и девушки смогли строить замечательное будущее человечества — коммунизм. Ради этого Ольга Витальевна взяла в руки автомат, ради этого она, как и миллионы советских людей, боролась, и если бы до бы нужно — отдала бы жизнь.

Всего десять лет назад перешла Ольга Витальевна на штатскую работу — инструктором отдела кадров автобазы № 8. Внимательная к людям, быстрая в труде, она завоевала на предприятии уважение. Волонтеры собирали ее народным заседателем, в товарищеском суде она является заместителем председателя, детально и принципиально разбирается в каждом деле.

Тремя боевыми медалями награждена О. В. Ядрышниковна. Негодованием наполняется ее сердце, когда она читает сообщения о войне американского империализма во Вьетнаме. Руки сжимаются в кулаки, губы, еще не забывшие автомата.

Сегодня, в День Победы над фашизмом, друзья поздравляют Ольгу Витальевну. В самом лучшем пожелании звучат слова: пусть никогда не будет войны!

Н. НИКОЛАЕВ, рабкор.

Фото М. ДРОНОВА.

# ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА

3 стр.

9 мая 1968 г., № 90

П. ЕРМАКОВ, гвардии старший техник — лейтенант запаса.

# ЗНАЙТЕ, ЛЮДИ!



**В** МАРТЕ председатель фотоклуба редакции городской газеты «Под знаменем Ленина», мастер цеха № 8 хромпикового завода Николай Федорович Булыгин с группой туристов Свердловской области побывал в Германской Демократической Республике. Большое впечатление осталось от посещения исторических памятников, которые он запечатлел на снимках.

Трептов-парк в Восточном Берлине — место захоронения советских воинов, погибших в последние дни Великой Отечественной войны. Живые цветы у подножия памятника русскому воину-освободителю свидетельствуют, что народы всех стран свято чтут память героев.

Группа туристов Свердловской области возложила венок у скульптуры скорбящей матери (снимок справа).

Не забыть посещения Бухенвальда — лагеря смерти фашистской Германии. Одиннадцать монументальных фигур скульптурной группы памятника жертвам Бухенвальда (снимок слева) символизируют непобедимый дух борьбы заключенных-антифашистов, призывают почтить память погибших и призывают к чувству ответственности у живых.

# НАСЛЕДНИКИ

Вся в звездных брызгах  
Неба синева.  
Водой смывают  
Воины усталость.  
Скупы они  
Сегодня на слова.  
Дневальный видит:  
Здорово досталось.

Снега, снега,  
Снега неспроторот.  
Густой туман,  
Глухая даль лесная,  
А танки шли  
С пехотой вперед,  
Пути в завалах  
Грудью пробивая.  
Едва успели  
В дефиле войти  
Стальные,  
Быстроходные машины,  
Разведдозор  
Радирует с пути:  
В квадрате «пять» —  
Колонна танков «синих».  
Стремительно  
В обход крутых высот,  
По камням,  
По небритым скулам  
сопок

Танк комсомольца  
Югова идет,  
Утожит  
Прошлогодние окопы.  
Ефрейтор Комов  
К оптике приник,  
Вдали зарницы  
Пушек полыхнули.  
Машину  
Через речку напрямик  
Направил  
Комсомолец Кулин.

Солдаты —  
В напряженье боевом  
За этих командир  
Всегда спокоен.  
«Противник»  
Закрепился за холмом.  
Звучит команда:  
— С ходу, бронебойным!  
Тепло взглянув  
На воинов своих  
Из узкого  
Блиндажного оконца,  
Комбат припомнил  
Курские бои,  
Дымы пожарищ,  
Шар кровавый солнца.  
Так было.  
Все горит кругом  
Урал и Рур —  
Лавина — на лавину.  
Железо — на железо  
Гром — на гром  
Раскальвали

Молнии  
Равнину.  
Изведаль враг,  
Что мы — не из стекла,  
Что из металла  
Наши люди...

...Ревут моторы,  
Словно на войне,  
Бойцы,  
Что не видали  
Лихолетья,  
На закаленной  
Битвами броне  
Гордятся, несут  
Героев эстафету.  
Окончен «бой»  
Доволен фронтовик,  
Уверен он:  
Коль нужно будет,  
То и на самый  
Дальний материк  
Машины доведут  
Такие люди.

В. НАЗАРОВ.

## УХОДИЛИ В ПОХОД ПАРТИЗАНЫ...

**Ф**АШИСТСКИЕ снаряды рвались у самых стен столицы, и гитлеровцы мечтали 7 ноября пройти по Красной площади победным маршем.

На защиту Москвы встали все ее жители. Для разгрома врага был сформирован 1 Московский добровольческий истребительный полк. Война развернулась не только по линии фронта, но и в тылу врага.

В это время нашим партизанским отрядом, действовавшим в тылу врага в подмосковных лесах и на Брянщине, руководил командир Георгий Сергеевич Гладков. Все мысли наших бойцов направлены были на то, чтобы как можно больший ущерб принести немцам. Мы ратовались каждой удачно проведенной операции. Не всегда сопутствовал нам успех, и нам приходилось испытывать горечь поражений. Так ценой трудностей, ценой

многих жизней завоевывалась победа. Партизаны методично вели подрывную работу. В тылу врага тогда были уничтожены 3761 гитлеровец, 12 танков, 96 автомашин, 5 паровозов, 66 железнодорожных платформ. Фашисты с ужасом произносили слово «партизан!», так как нередко мы их заставляли врасплох, уничтожали штабы, важнейшие коммуникации.

Когда отогнали немцев от столицы, многие из наших боевых друзей были представлены к наградам. Орденом Боевого Красного Знамени был тогда награжден и я.

А с нашим командиром мы и сейчас переписываемся. Нынче Георгий Сергеевич в московской школе преподает, воспитывает новое поколение, за счастье которого мы дрались тогда, у стен московских.

Г. МИНИН.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ВЫЙДЕТ 13 МАЯ 1968 г.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

## Реклама и ОБЪЯВЛЕНИЯ

«ВОСХОД». «Три тополя на Плющихе». Начало: 5, 7, 9 час. веч. «Ограбление по-итальянски». Начало: 9, 11, 1, 3 час. дня.  
«КОСМОС». «Николай Бауман». Начало: 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. веч. Для детей мультсборник. Начало в 9-30 час. утра.  
ДОМ КУЛЬТУРЫ СТРОИТЕЛЕЙ. «По тонкому льду». Начало: 1, 4, 7 час. веч.  
КЛУБ ИМЕНИ ЛЕНИНА. «Черная пантера». Начало: 1, 7, 9 час. веч.  
КЛУБ СТЗ «Как вас теперь называть!». Начало: 3, 5-20, 7, 9 час. веч.

15 мая 1968 года в г. Ереване  
СОСТОИТСЯ 15-й ТИРАЖ ВЫИГРЫШЕЙ  
по Государственному 3-процентному займу.  
В тираже на один разряд зыма разыгрывается 9400 выигрышей от 40 до 5000 рублей на общую сумму 512260 рублей.  
Облигации перед тиражом продаются до 16 часов 14 мая 1968 года.  
Приобретайте облигации займа и участвуйте в тираже выигрышей!

16 мая 1968 года в г. Липецке  
СОСТОИТСЯ ТИРАЖ ВЫИГРЫШЕЙ  
по третьему выпуску денежно-вещевой лотереи.  
Общая сумма выигрышей составляет 11 миллионов 340 тысяч рублей.  
Последний день продажи билетов 15 мая 1968 года до 13 часов.  
СПЕШИТЕ ПРИОБРЕСТИ ЛОТЕРЕЙНЫЕ БИЛЕТЫ!

**ПРИХОДИТЕ  
ЗВОНИТЕ  
ПИСЬМИТЕ**

ПО АДРЕСУ: г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 5-72, зам. редактора — 2-05, ответственный секретарь — 4-94, отдел партийной жизни — 2-83, экономический отдел — 3-47, отдел писем — 2-21, бухгалтер — 3-71, директор типографии — 2-29.

## ГОДЫ, СУДЬБЫ КРЕПКА СОЛДАТСКАЯ ДРУЖБА

**В**ОЗРАСТ у них одинаковый: в сороковом оба были призваны на службу в Красную Армию. Но фронтовые дороги были разными, пока не перекрестились они у Великих Лук, чтобы надолго, почти до конца войны не разойтись, чтобы дружба двух однополчан — командира противотанкового орудия Николая Третьякова и наводчика Дмитрия Четыркина, рожденная в боях, выдержала испытание длиною в четверть века.



Николай Спиридонович Третьяков, заместитель начальника охраны Новотрубного завода, и Дмитрий Иванович Четыркин, бухгалтер из города Ельня, разыскали друг друга через двадцать лет. Взволновало Дмитрия Ивановича дорогое для него письмо, а еще больше рад он был встрече, которая состоялась в конце прошлого года в Ельне, на той самой Смоленщине с ее белыми березами и деревенскими низкими пригородками, где за каждую ядью земли, за каждое село стояли советские солдаты насмерть.

И снова вставало перед глазами пережитое. Вспомнил Дмитрий Иванович оборону Невеля, когда появился на батарее Третьяков, замечивший раненого яводчика. А Николай Спиридонович не забыл яростный бой под немецким городком Хасиндорфом, когда друг

его был тяжело ранен. Не довелось гвардейцам вместе закончить войну. Позднее Третьяков послал Четыркину письмо в госпиталь, писал, что знамя гвардейское с честью донес с товарищами до Берлина. Оба друга воевали доблестно: Н. С. Третьяков — полный кавалер ордена Славы, награжден шестью медалями, а грудь Дмитрия Ивановича украсили два ордена Славы и пять медалей. Это о таких, как они, писал в суровом сороч первом году Константин Симонов: «...с особенным чувством гордости и благодарности произносишь имена людей, глядя на которых в самые тяжелые дни верилось, что это кончится, что мы победим и вернемся, непременно до-

бедим и вернемся. Мы не знали, когда это будет, но, глядя на них, знали, что непременно будет».

И мы победили!

Сегодня Дмитрий Иванович Четыркин — гость нашего города. День Победы однополчане встречают вместе. Приезду Дмитрия Ивановича рада вся семья Третьяковых, которая встретила его радушно и приветливо. Фронтовые друзья побывали на днях в редакции городской газеты.

— Специально взял отпуск, чтобы повидаться с Николаем Спиридоновичем. На Урале я впервые, хотя уральцев знаю давно, пришлось вместе служить в армии, вместе воевать. Он рассказывает в своем маленьком горо-

де, где родился Глинка, где фашистов встретил мощный контрудар, развеявший миф о непобедимости немецкой армии.

— Я с удовольствием познакомился с Первоуральском. Для меня он стал как бы олицетворением промышленной мощи Урала, ковавшего победу над фашизмом. Я видел Дворец культуры новотрубников, цех непрерывной прокатки труб, крытый каток с искусственным льдом. Очень светлое впечатление оставила первомайская демонстрация, понравились мне колонны новотрубников, школьников и особенно носителей самой мирной профессии на земле — строителей.

На площади перед Новотрубным заводом горит вечный огонь, а на обелиске высечены имена погибших за Родину. Я уверен, что этот огонь и памятник, который полыхнет в жарке, будут всегда напоминать молодым уральцам: не забывайте о тех известных и безымянных воинах, которые отдали за вас жизнь. Помните, во имя будущего: это не должно повториться!

А. КИПРИЯНОВА.

На снимке: Дмитрий Иванович Четыркин (слева) и Николай Спиридонович Третьяков на площади возле Новотрубного завода.

Фото А. СКРИПИНА.

**С**ТАРШЕКЛАССНИКИ И школьницы города, молодые рабочие пришли в городскую библиотеку на диспут. Часто здесь проводят читательские конференции, дискуссии по лучшим произведениям советской литературы. Но на этот раз разговор шел о речи В. И.

Ленина на III съезде комсомола.  
Ученик школы № 21 В. Легенчук рассказал о международной обстановке в стране накануне третьего комсомольского съезда. Многие тогда удивились, когда

в труднейшее для молодой Советской страны время Ленин сказал, что главная задача молодежи — учиться.  
А потом школьники Г. Акимова, Л. Буркова, В. Ушакова, П. Васильева и другие показали, насколько

ко прав был Ильич, поставив такую задачу перед молодежью. Они убедительно доказали, что и сейчас речь Владимира Ильича Ленина так же злободневна, как и в то далекое время. Диспут прошел интересно.